

编者的话

中国共产党第二十次全国代表大会展现了中国面对世界之变、时代之变、历史之变的抉择：促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。新时代十年，从“一带一路”倡议搭建开放合作平台，到全球发展倡议与全球安全倡议应对现实问题，在中老铁路的建设、中缅新通道的开辟、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的实施过程中，云南与周边国家共商共建共享，外国朋友对中国的抉择已经有了切身体会。

即日起，本报与云南省南亚东南亚区域国际传播中心联合推出“他们眼中的中国新时代”系列报道，邀请缅甸、老挝、越南、泰国、柬埔寨、印度的青年、学者和官员，从不同角度回望过去十年他们与中国的交往合作以及未来携手并进的美好期待。

在全球发展倡议下 推进合作

——“他们眼中的中国新时代”系列报道之一

越南社会科学翰林院中国研究所历史文化研究室主任、中国学博士、研究员陈水氏：
两国前途相关命运与共



华东理工大学食品科学与工程专业越南籍硕士留学生阮氏惠英：
把在中国所学带回作贡献



过去十年，中国成功消除绝对贫困，是中国共产党的突出成就之一。其中我最为感叹的是，中国深入关注人民生活中的根本性问题，并及时解决脱贫攻坚中的难点问题，因此，中国的脱贫攻坚得到了广大人民群众的支持。在越南，脱贫攻坚也是政府的重点工作。目前，越南的脱贫攻坚工作也取得了不错的成绩。

越中两国政治制度相同，发展道路相近，前途相关、命运与共，两国在脱贫攻坚工作上的成就体现了社会主义制度的优越性，也是坚持以人为中心的发展思想的成果。

从改革开放到全面深化改革，40多年来中国的国际地位已经完全不同，尤其从中共十八大以来，在解决全球性问题上，以习近平同志为核心的中共中央提出“一带一路”倡议、成立亚洲基础设施投资银行、设立自由贸易试验区等中国方案，为全球带来诸多积极影响。

越中作为建立全面战略合作伙伴关系的友好邻邦，越南政府和人民始

终欢迎中国的这些举措。事实上，两国已在全球发展倡议下实施了多项合作项目，也取得了积极成效，由中企承建的河内吉灵—河东线轻轨就是越中共建“一带一路”的标志性项目。目前，轻轨已投入使用，该项目极大地改善了河内交通状况，民众出行更加方便，带动了沿线经济的发展。我希望，将来越中能在全球发展倡议下有更多的合作项目，推进越中友好关系不断深化。

我曾经到访过云南大学、红河学院等高校，那里的人和景色都很美好。我眼中的云南是中国发展速度很快的一个西南省份，尤其重要的是，云南是中国与南亚东南亚国家搭建友谊桥梁的重要窗口。

云南也是越中进行地方交流合作的重要平台。目前，越南老街—中国云南河口口岸的贸易往来十分活跃。我希望，云南能继续发挥在越中经贸往来以及人文交往中的作用，促进越中两国人民的友好往来，为推动两国关系不断向前发展作出积极贡献。

本报记者 陈晨 编译

的服务网络。

在全球卫生治理方面，中国最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品。此外，中国也多次向包括越南在内的东南亚国家捐赠医疗物资和疫苗。现在，越南大多数人都接种了疫苗，疫情也得到有效控制。我很感谢中国能与越南携手抗击疫情、共克时艰。

下个月我来中国后，还想去厦门领略当地的美景，探索那里的文化。未来，我希望能顺利完成硕士学业，然后回到越南，用我在华学到的知识为越南食品技术行业发展作出贡献。

本报记者 李玲 编译

交流

澜湄六国专家探讨 澜湄减贫合作与农业发展

本报讯(记者 刘子语 富张明瑞实习生 赵楠)近日，由云南省农业科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院/云南省社会科学院主办的澜沧江—湄公河减贫合作与农业发展论坛，在昆明以线上线下形式举办。澜湄六国专家围绕多个议题展开了交流探讨。

农业和减贫是澜湄合作的优先合作领域。2016年澜湄合作启动以来，澜湄六国推动澜湄合作实现高水平发展，成功打造了区域合作的“金色样板”，澜湄农业合作成果丰硕；2021年，中国与湄公河国家农产品贸易总额约282亿美元。云南是中国参与澜湄合作的前沿省份。2008年，云南省农业科学院牵头、澜湄六国农业科研机构和相关政府部门参加的大湄公河区域农业科技交流合作组成立；2019年，云南省农业科学院又牵头成立了澜湄合作农业科技交流协作组。

缅甸规划、监测和评估部主任、高级研究员伯贤康，缅甸独立分析员、“一带一路”全球研究网络成员钦貌梭，柬埔寨亚洲视野研究所执行副所长、博士成金珑，越南社会科

学院研究规划与国际合作部植物资源中心主任武当全，泰国兰塔纳功欣皇家理工大学高级讲师、博士陈再进，老挝国立大学建筑系副主任、副教授素坎·祁潘雅，云南省农业科学院副院长、研究员张跃彬，中国(昆明)南亚东南亚研究院/云南省社会科学院副院长、研究员陈利君，云南省农业科学院农业经济与信息研究所副所长、副研究员李隆伟等专家学者在论坛上交流了各自的观点。大家认为，农业是区域内重要的经济发展动力，各国要在政策沟通、提升农产品附加值、人员培训、食品安全等领域加强合作。过去几年，中国在澜湄农业合作中发挥了重要作用。面向未来，澜湄六国应促进农产品贸易便利化，便利农业项目投资，搭建更畅通的交通运输网，发展可持续农业；同时利用好数字平台。

与会各方达成共识，接下来将继续创新交流机制，积极探讨农业合作新模式，进一步加强经验分享，推动务实合作；同时，深化澜湄环境合作，共同推进澜湄流域农业的可持续和绿色发展。

“大咖开小会”年度活动收官



本报讯(记者 段建鑫 朱海)日前，2021—2022年度云上文旅学院“大咖开小会”收官仪式在云南旅游图书馆举行。该活动由云南省文化和旅游厅指导，云南省旅游规划研究院、云南腾云信息产业有限公司联合打造，邀请业内专家学者进行线上授课，针对云南文旅游业的发展症结与突破对策进行解读、分享，助力云南文旅高质量发展。

此次云上文旅学院“大咖开小会”活动邀请了近50名来自中国旅游研究院、国内高校与科研机构、云南省旅游研究学术委员会、云南省旅游智库联合会等机构的专家学者以及长期从事景区、酒店、旅行社等工作的旅游企业高级管理者，围绕“生物多样性保护与文旅高质量发展的协同”“国际康养旅游示范区建设”“田园综合体擘画乡村振兴新图景”

“旅游度假区高质量发展”“云南—南亚东南亚跨境旅游线路谋划”5个主题，开展了41期直播课。每期直播课均在“云旅四季论坛”“游云南”微信公众号推送，并在“游云南”、百度直播、一直播、微博等平台同步推出，平均观看量超过2万人次。

当天，活动指导部门、组织单位及授课专家代表进行了课程总结，并围绕课程内容聚焦实操落地州市、课程学习流程机制化改造、互动交流加强务实合作等课程优化的问题进行了交流研讨。活动主办单位代表、云南腾云信息产业有限公司副总裁王磊表示，今后，活动将继续以云南文旅高质量发展为主题，依托“一部手机游云南”平台，围绕文旅理论创新与实践推广，打造云南线上文旅学堂，构建线上文旅人才培养与行业交流学习体系。

开放快报

仰光中国文化中心 举办新时代中国的 非凡十年图片展

本报讯(记者 曹曦桐)10月27日，仰光中国文化中心启动“新时代中国的非凡十年”线上图片展。

该展出以“续写发展奇迹”“创造幸福生活”“提升治理效能”“汇聚人民伟力”“共建美好世界”五个部分，展示了中国共产党在党的十八大以来的10年间，如何带领中国人民塑造生机勃勃的繁荣国家、成就欣欣向荣的美好生活、弘扬奋发奋进的民族气质、为世界擘画推动构建人类命运共同体的美好愿景。

“新时代中国的非凡十年”线上图片展将连续5天在仰光中国文化中心的官方网站、微信公众号和海外新媒体账号等平台同步推出。

昆明海关互联网+ 创新干部教育培训

本报讯(记者 刘子语)今年以来，昆明海关利用“互联网+”新技术新形式，开展干部教育培训工作，建设高素质专业化干部队伍。

根据《2018—2022年干部教育培训规划》《“十四五”海关干部教育培训规划》的要求，昆明海关将习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线贯穿各类培训全过程，开发特色教材和课程，分级分类组织重点项目培训。因地制宜，打造了“昆关云课堂”线上教育培训品牌和综合实训营，教学和研讨相结合，线上和线下相补充，理论和实践同时抓，形成了“教、学、练、战”一体化的实训模式。同时，紧盯经费管理、需求调研、质量评估、考勤考核等关键环节，确保培训工作全覆盖、无死角，广大关员政治能力、业务能力、执法能力和制度执行力得到持续提高。

我省与韩国全罗北道 举行青少年线上交流

本报讯(记者 朱海)日前，云南省与韩国全罗北道青少年线上交流活动举行。昆明润城学校(小学部)与全罗北道堂北小学分别设置线下会场，各选派60名学生参加活动。通过视频连线的形式，两地学生互相介绍家乡、学校，分享学习生活故事，并进行文化交流。

云南学生开展中国茶道、古筝、汉字书法、国画、民族服饰展演，全罗北道学生开展三鼓舞、管弦乐、转碟游戏、竹铃游戏表演。

此次活动由云南省对外友好协会和全罗北道政府国际交流中心共同主办，旨在深化中韩青少年交往交流，丰富作为友好省道的云南省和全罗北道的沟通形式和内容。

故事

边境线上的 特殊“警队”

中老边境的磨憨口岸，地处云南省西双版纳傣族自治州勐腊县最南端，终年高温多雨，全年有7个月气温超过30℃，平均相对湿度84%。这里有一支特殊的“警队”，它们每天都和边防民警们一起巡逻，并肩作战，守护好一方平安。它们就是磨憨出入境边防检查站勐伴分站的12只警犬。

据边防民警薛虎平介绍，10多年前，驻扎执勤点的条件很差。不通电、不通水，手机也没有信号。空气闷热而潮湿，山路湿滑难行，民警们走一段300米的路程，都要花费40分钟以上。“那时候，民警们就自己饲养了警犬，巡逻、轮休24小时待在一起。”薛虎平说，这批忠诚的警犬一代一代，陪伴民辅警坚守在边境线上，到现在已经是第四代了。

2021年2月的一天，勐伴分站执勤队一支巡逻分队正在微弱的月光下巡逻，副队长胡江走在队伍最前方。行至中途，胡江举手发出停止前进的信号，大家屏住呼吸仔细听，凭着经验，胡江判断这是一群偷渡人员。“当时我们人手不够，多亏了两只警犬。”胡江回忆，长期跟随民辅警参加巡逻的警犬“汤圆”和“小虎”十分机敏，在指挥员未发出行动指令前没有发出一点声响。

“站住！不许动！”听到民警的示警，嫌疑人立即四散奔逃，民辅警按照预案合拢围堵。两只警犬迅速加入包围圈，在雨林繁茂的植被间灵活穿梭，将嫌疑人卡在包围圈中间。“这次行动，警犬发挥了重大作用，最终协助我们抓获了30多名偷渡人员。”胡江介绍。

日复一日，在边境巡逻道上，一人一犬、一左一右，他们相伴而行，守护万家祥和。

本报记者 隋秀兰 通讯员 王琨